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ΧΗΜΕΙΑ 
ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

27 ΜΑΪΟΥ 2009 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ 1 
 
1.1. γ 1.2. γ 1.3. β 1.4. δ 
 
1.5 α. Λ β. Σ γ. Σ δ. Λ ε. Σ 
 
 
ΘΕΜΑ 2 
 
2.1 α. 
 
O8 : 1s2 2s2 2p4   K(2) L(6) 
Na11 : 1s2 2s2 2p6 3s1  K(2) L(8) M(1) 
S16 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p4 K(2) L(8) M(6) 

 
β   

Na O S H[ +
O

O
  

2.2.α 
 

Ka Οξύ Συζυγής βάση Kb
10-2 ΗSO4

- SO4
2- 10-12

10-5 CH3COOH CH3COO- 10-9
  

β. Η ισορροπία είναι µετατοπισµένη προς τα αριστερά. 
Στις αντιδράσεις οξέος – βάσης η ισορροπία µετατοπίζεται προς το ασθενέστερο οξύ και την 
ασθενέστερη βάση. 
 
2.3. 
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β. OΗNaCCHCH
CH   
CCHαλκοόληNaΟΗCH
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γ. ℓℓ NaCCH
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ΘΕΜΑ 3  
 
3.1 
Α: CHC-

CH
CHCH

3

|3 ≡−  

 
Β: NaCC

CH
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Γ: 3|3 CH
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Κ: COOH

OH
|
C
|

CH

CH

CHCH
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3 −−−

|
 

 
Λ: 3|3 CH

OH
CHCH −−  

 
3.2 
 
α. 
 

ClNHCuCC
CH
CHCHNHCuClCHC

CH
CHCH 4

3

|33

3

|3 +−≡−−→++≡−−  

 
β. 

O8HSOK2MnSOCH
O
C5CHSO3H2KMnOCH

OH
CH5CH 24243||34243|3 +++−−→++−−  

 
3.3 

Br
|

CH
|
Br

Br
|
C
|
Br

CH
|

CHCH2BrCHC

CH
|

CHCH

3

32

3

3 −−−→+≡−−  

1 mol    2 mol 
0,1 mol   x;  x = 0,2 mol 
 

L0,50,4
0,2

C
nVV

nC ===⇒=    ή  500 mL 
 
 
ΘΕΜΑ 4  
 
1. Υπολογίζουµε το pH του ∆1: 
 
Μ |   ΝΗ3 +  Η20   �   +

4NH  +      ΟΗ− 
Αρχ  0,1 −  − − 
Ιοντ/παρ x −  x x 
II  0,1 - x −  x x 
 
Λόγω των προσεγγίσεων 0,1 – x �  0,1 
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[ ] M10OHx10x100,1

xK 3625
2

b
−−−− ==⇒=⇒==  

 
pOH = − log10−3 = 3 οπότε pH = 11 
 
Με την αραίωση του διαλύµατος, λόγω αύξησης του όγκου, η [ΟΗ − ] θα µειωθεί οπότε το 
pH στο ∆2 θα µειωθεί, δηλαδή pH΄ = 10 και pΟH΄ = 4 και [ΟΗ−] = x΄ = 10−4 Μ. 
 
Η Κb παραµένει σταθερή, οπότε c΄

x΄K
2

b = , όπου c΄ η νέα συγκέντρωση της ΝΗ3  

M10
10
10

K
x΄c΄ 3

5

8

b

2
−

−

−

===  
 
Από την αραίωση έχουµε: L1010

0,10,1V΄V΄C΄VC 3- =
⋅

=⇒⋅=⋅  
 
Άρα Vνερού = V΄ – V = 10 – 0,1 = 9,9 L. 
 
 
2. Αραιώνοντας το διάλυµα ∆1 στο 1 L, η νέα συγκέντρωση σε NH3 στο ∆3 γίνεται: 

M101
1,01,0'' 2−
=

⋅
=C  

Η συγκέντρωση για το ΝαΟΗ στο ∆3 είναι: 

M10M01,01
40
4,0

C 2
NaOH

−

===  
Στο διάλυµα ∆3,υπάρχει κοινό ιόν OH−: 
 
M|  NH3 + H2O �  +

4NH  + OH− 
αρχ  0,01       −       − 
αντ/παρ    y       y     y 
II  0,01−y       y     y 
 
M|  NaOH    → OH −  +  Νa + 
  0,01   0,01  0,01 
 

y
yyK b

−

+
= 01,0

)01,0(  Λόγω προσεγγίσεων 0,01 + y �  0,01   και   0,01 − y �  0,01 

οπότε M1001,0
01,010 55 −− =⇔

⋅
= yy  

3
2

5

1010
10

01,0
−

−

−

===
ya  

 
pOH = − log [OH−] = − log (0,01 + y) �  − log 0,01 = 2 
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Οπότε pH = 12. 
 
3. Το HCl θα αντιδράσει και µε τις δύο βάσεις: 
Στο ∆3: nNH3 = 0,01 ⋅ 1 = 0,01 mol και mol0,0140

0,4n NaOH ==  
 
mol|  NH3 + HCl → NH4Cl 
αρχ  0,01  0,02     − 
αντ/παρ 0,01  0,01  0,01 
τελ    −    0,01  0,01 
 
mol|  NaOH + HCl → NaCl + H2O 
αρχ  0,01  0,01     − 
αντ/παρ 0,01  0,01  0,01 
τελ    −      −    0,01 
 
Οπότε το τελικό διάλυµα περιέχει NaCl  και  NH4Cl. 
To NaCl δεν επηρεάζει το pH του διαλύµατος, διότι προέρχεται από εξουδετέρωση ισχυρού 
οξέος από ισχυρή βάση, οπότε το pH θα υπολογιστεί από το NH4Cl για το οποίο: 
 

M0,011
0,01

v
nC ===  

 
M|  NH4Cl → +

4NH  + Cl− 
    0,01   0,01  0,01 
 
M|  +

4NH  + H2Ο �  NΗ3 + H3O+ 
αρχ  0,01      −    − 
ιοντ/παρ    ω         ω    ω 
ΙΙ  0,01 − ω     ω    ω 
 
Λόγω συζυγούς ζεύγους  ΝΗ3 − +

4NH , 9
5

14

bNH
NH 10

10
10

K
KwKa

3
4

−

−

−

===+ . 

Οπότε 
ω

ω

−
=+ 0,01Ka

2

NH4
 λόγω προσεγγίσεων  0,01 − ω �  0,01 

][101010 3
5,5

2

2
9 +−

−

− ΟΗ=Μ=⇔= ω
ω  

∆ηλαδή  pH = −log10−5,5 = 5,5. 


